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УВОД

От дълбока древност човекът  постоянно е обкръжен от различни опасности - природни бедствия, нашествия на вражески армии, болестни епидемии, с които той е в постоянна борба за оцеляване. Ако при примитивния човек цялото „стадо“ се включва в отразяването на заплахата, то с настъпването на цивилизационните промени и необходимостта от ефективност (в смисъла сближаване на целта и резултата) започват да се дeференцират отделни отговорности и да се делегират като задължения на определени структури. Обобщено за всеки тип опасност има отделно, подготвено  и снаражено звено  за противодействие.
ОСНОВНА ЧАСТ

1. Същност и съдържание на отбраната на страната

   В съвременна България Въоръжените ни  сили  осигуряват териториална неприкосновеност и суверенитет на държавата, устойчивост и сигурност на функциониране на обществото в променливите и рискови условия на средата за съществуване (социални, природни, промишлени аварии и катастрофи). 
Героизмът на Българската армия през вековете е основание за изграждане в обществото на национална гордост и възпитаване на чувство за дълг и защита на нашата родина.

Тази историческа реалност налага необходимостта от подготовка, способности и готовност на държавата да провежда ефективна защита на населението, критичната инфраструктура и националното стопанство от внезапно появили се агресивни и ескалиращи или асиметрични рискови фактори. Те създават екстремни ситуации на негативни въздействия, които нанасят поражения в различните обществени сфери и създават временни, продължителни или необратими постоянни последствия.

Историята е показала, че държавата за да съществува с устойчивост и сигурност е длъжна да създаде и управлява комплексна система за защита на обществото от всякакъв вид опасности при всякакви условия на рискова обстановка.  
В съвременните условия в края на миналия XX в. и настоящия XXI в. тази универсална системата за отбрана на обществото при динамично променяща среда се нарича „Национална сигурност”.
Национална сигурност е динамично състояние на обществото и държавата, при което са защитени териториалната цялост, суверенитетът и конституционно установеният ред на страната, когато са гарантирани демократичното функциониране на институциите и основните права и свободи на гражданите, в резултат на което нацията запазва и увеличава своето благосъстояние и се развива, както и когато страната успешно защитава националните си интереси и реализира националните си приоритети.
Националната сигурност може да се разгледа като три основни стълба:
-Главен стълб в Националната сигурност е Външна сигурност, която се реализира от Въоръжените сили на държавата. 

Тя осигурява защитата от външни опасности - агресия на противник - изпълнява се от Министерството на отбраната; участие в операции за съдействие на цивилното население по защита от бедствия, аварии и тероризъм;

Армията е първият жизнен атрибут в структурата на държавата, която охранява суверенитета, териториалната цялост и населението от нападението на противник.

· Вътрешна сигурност - осигурява защитата на обществото от вътрешни опасности – политически, социални, етнически и религиозни, безредици; противодействие на престъпността и опазване на обществения ред; защитата на правата, свободите, живота и имуществото на гражданите; дисциплината и реда в обществото; защитата от тероризъм  - изпълнява се от Министерството на вътрешните работи; 

Гражданска сигурност - защитава от природни бедствия, промишлени опасни аварии с отделяне на радиоактивни вещества и токсични химически вещества - изпълнява се от държавна агенция “Пожарна безопасност и защита на населението” плюс потенциала на армията.
 Конкретно за отбраната на страната

Съгласно Конституцията на Република България въоръжените сили гарантират суверенитета, сигурността и независимостта на страната и защитават нейната териториална цялост, като дейността на въоръжените сили се урежда със закон – Закон за отбраната и въоръжените сили на Р. България.

Съгласно Закона за отбраната и въоръжените сили на Р. България - отбраната на страната представлява система от политически, икономически, военни, социални и други дейности за осигуряване на стабилна среда на сигурност и за подготовка и осъществяване на въоръжена защита на териториалната цялост и независимостта на държавата. 

Отбраната на Република България е част от националната сигурност и се определя от националните интереси на държавата.

Отбраната на страната се осъществява и при условията на колективната отбрана на съюзниците от Организацията на Северноатлантическия договор (НАТО), както и в рамките на Европейската политика за сигурност и отбрана.

Дейностите свързани с отбраната се осъществяват в съответствие с Конституцията, законите и с международните договори, по които Република България е страна.

В закона се уточнява, че за подготовката и осъществяването на отбраната на страната се възлагат права и задължения на въоръжените сили на Република България, на държавните органи, на органите на местното самоуправление и местната администрация, на юридическите лица и на гражданите на страната.

2. 3адължения на гражданите по отбрана на страната

Задълженията на гражданите на Република България, свързани с отбраната на страната са определени от Конституцията на Република България, приета от Великото народно събрание на 12 юли 1991г.

Основни задължения:

• Конституцията на Р. България задължава гражданите да спазват и изпълняват законите на държавата. 

• Конституцията постановява, че защитата на отечеството е въпрос на дълг и чест за всеки български гражданин. 

• Гражданите са длъжни да оказват съдействие на държавата и обществото в случай на природни и други бедствия при условия и по ред, определени със закон. 

• Българските граждани са носители на съответни задължения, чрез които се гарантират обществените и държавните интереси, и са взаимно обвързани с техните права.

Конституционните задължения на гражданите на Република България по отбраната на страната са във висша степен благородна мисия, която формира основните човешки добродетели, създали българската традиция при защитата на отечеството от завоеватели.
Задълженията на гражданите се проявяват, чрез реализиране на “Законът за отбраната и Въоръжените сили на Република България ” и „Закон за резерва на Въоръжените сили на Република България“, които гласят:
· За подготовката и осъществяването на отбраната на страната се възлагат права и задължения на въоръжените сили на Република България, на държавните органи, на органите на местното самоуправление и местната администрация, на юридическите лица и на ГРАЖДАНИТЕ;
·  Поддържането на отбранителната способност на страната е задължение на държавните органи, въоръжените сили, органите на местното самоуправление и местната администрация, както на ГРАЖДАНИТЕ и на юридическите лица, на които това е възложено;
· Закон за резерва на Въоръжените сили на Република България урежда подготовката на гражданите за защита на отечеството и обществените отношения, свързани с ръководството, състава, подготовката, използването, отчета и службата в резерва на въоръжените сили на Република България;
· Резервът се комплектува на доброволен и на задължителен принцип, като задължителният принцип се прилага за български граждани, които не са със статус на резервисти, но имат военна или друга специална подготовка или притежават техника и могат да получат мобилизационно назначение. Гражданите придобиват статус на запасни, а техниката - статус на техника-запас.
Благодарение на вековните традиции, българският народ е успял да оцелее в житейските бури на държавни и етнорелигиозни противоречия, за да върви уверено по пътя на усъвършенстване на човешкото общество и да реализира великия замисъл на природата за щастие на човека.
Българското гражданско общество винаги е участвало при отбраната на страната, като най – ярки примери са:

· Сръбско – Българската война при, която се защитата на българската граница редом до военните части се сражават хиляди доброволци и дори ученически доброволчески легион;
· По време на Балканската война 1912–1913 г. от различни краища на света се завръщат българи, за да изпълнят дълга си към отечеството.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Защитата на отечеството е върховна и благородна мисия, която и за бъдеще ще бъде ”…велик завет на нашите деди…”, основно задължение, въпрос на чест и свещен дълг за всеки гражданин на държавата. 
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