ТЕМА 1. ВЪОРЪЖЕНИТЕ СИЛИ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ – ИСТОРИЯ И НАСТОЯЩЕ
УЧЕБНИ ВЪПРОСИ:

1. Въоръжените сили на третата българска държава от Освобождението до 1945 година.
2. Развитие на Българската армия след 1945 година.

УВОД

След Освободителната Руско-турска война по силата на Санстефанския договор на 19 Февруари 1878 г. българският народ получава почти пълно обединение в една българска автономна държава.
Освобождението на България поставя началото на нова епоха в нейната история. То има важни икономически, социално-политически, духовни, правни и други последици. Макар и непълно, Освобождението дава голям тласък за развитието на младата държава. Постепенно в освободените български земи навлиза капиталистическия начин на производство. Едновременно с това се изграждат институциите на държавната власт, в това число и на българската армия. 

През разглеждания период тя се е наричала: Българска земска войска (1878–1879 г.), Българска войска (1879–1946 г.), Българска народна армия (1946–1990 г.) и Българска армия след 1990 г.
ИЗЛОЖЕНИЕ
1. Въоръжените сили на третата българска държава от Освобождението до 1945 година.
1.1. Българската войска през 1878–1885 година

Основите на въоръжените сили са поставени още с формирането на Българското опълчение, когато се формират шест опълченски дружини. Това са героите, участвали в Руско-турската война, прочули се със смелостта си при боевете около Стара Загора и удържането на в. Шипка.
След Освобождението армията отново е самостоятелен фактор в историята на българския народ. Одобрени са и влизат в сила „Временни правила за образуване на Земска войска в Княжество България” от 25 април 1878 г. В тях на повикване за военна служба в новата държава подлежат всички мъже от 20 до 30-годишна възраст. Така като основа за изграждане на армията  е заложен принципът на всеобщата военна повинност, което е важно условие за формирането на силна, боеспособна армия.

Със заповед № 1 от 8 юли 1878 г. на руския императорски комисар княз Александър Дондуков-Корсаков е създадена официално Българската земска войска. След два дни 12-те пехотни дружини от българското опълчение са преименувани в дружини от Българската земска войска.
По силата на Търновската конституция и новото „Временно положение за Българската войска” от наименованието на войската отпада „земска” и тя започва да се нарича „Българска войска”. По силата на Конституцията и Временото положение на военна повинност подлежат всички български граждани от мъжки пол от 21- до 40-годишна възраст. 
В мирно време българската войска на действителна служба наброява общо 16 240 души и се състои от 21 пеши дружини, 4 конни сотни, 6 пеши, 1 планинска и 1 конна батарея, 1 ½ сапьорни роти, 1 обсадна рота и артилерийска паркова команда
. 

През 1880 г. влиза в сила Законът за новобранците, според който в Княжеството се въвежда всеобща задължителна военна повинност. През 1883 година дружините са групирани в 5 бригади.

С княжески указ
 от 12 октомври 1884 г. се преминава от дружинна към полкова структура в армията. Формирани са 8 пехотни и 2 артилерийски полка, към които са придадени една пионерна дружина и морска част. По същото време в Източна Румелия част от въоръжените сили действат като милиция.
Предвид съображения за надеждна защита на новосъздаденото Княжество се полагат изключителни грижи за създаването на Българската войска. Не случайно първото учебно заведение, което се открива веднага след Освобождението, е „Командата на волно определящите се” в гр. Пловдив, преместено от 26 ноември 1878 г. в София и преименувано във Военно училище. Положени са основите на българския национален офицерски корпус – факторът, без който не е възможно да се развива новосъздадената войска. Първите възпитаници на училището и бъдещи командири са набирани от опълченските и новосформирани пехотни дружини. Първият випуск излиза през 1879 г. В навечерието на Сръбско-българската война Българската войска има 649 офицери, от тях 13 с висше военно образование.

Подготовката на подофицерски кадри става в полковите кандидат-подофицерски школи. Общо войската разполага с 1043 души.

Поради ограничените икономически възможности на Княжество България за въоръжение са използвани получените от Русия пушки 150 хиляди пушки “Крнка”, а от 1880 г. и около 44 хиляди от по-съвършените “Бердана-2”, без да може да се закупи ново оръжие и техника. 

 1.2. Военната защита на Съединението (2 - 16 ноември 1885 г.) 

В началото на септември 1885 г., след трескава подготовка, населението около пловдивските села въстава. Народните дружини и чети, водени от подофицера от милицията Продан Тишков и майор Данаил Николаев обкръжават резиденцията на генерал-губернатора в Пловдив, свалят от власт Гаврил Кръстевич и на 6 септември 1885 г. обявяват Съединението на Княжество България с Източна Румелия. Великите сили се отнасят различно към този акт. 

Българското правителство не може да допусне, че Сърбия може да нападне България. Но сведенията за съсредоточаване на сръбската армия към българската граница разтревожват не само министър-председателя Петко Каравелов но и Александър I.
Сърбия продължава своята мобилизация и за кратко време една 66 – хилядна добре въоръжена и добре обучена войска се разполага по цялото протежение на границата с България.
Българското правителство проявява изключително старание да не дава никакъв повод за обвинение от страна на кралска Сърбия.
До 1885 г. през казармата в Княжество България и Източна Румелия общо са минали 86 000 души. Справедливият характер на войната дава широк размах на доброволческото движение, благодарение на което армията достига 110 000 души. Патриотичното въодушевление залива цяла България. 

При такава обстановка и с тези сили и средства на двете страни на 2 ноември 1885 г. започва Сръбско-българската война. На 2 ноември бойните действия започват с общо настъпление на Нишавската и Тимошката армии. 

Нахлул в чужда земя нашественикът се натъква веднага на неподозирана съпротива на прикриващите отряди. Малобройната българска войска се отбранява с невиждано себеотрицание и срива напълно замисълът на противника.


Стреснато от неочакваната съпротива сръбското командване решава да прегрупира силите си и да продължи настъплението на 3 ноември за да изпълни първоначалната си задача. Оценявайки важността на направлението Пирот – Сливница Българското командване формира още два отряда – Царебродски и Драгомански. 


Прикриващите отряди и на следващия ден изпълняват успешно задачата си и не позволяват на сърбите да постигнат решителен успех. Подобни са действията на предните отряди отбраняващи Видин. Тимошката армия е принудена да спре настъплението си при Кула. 

Действията на прикриващите отряди позволяват прехвърлянето на българските войски от южната граница и до вечерта на 5 ноември броят на защитниците на Сливница нараства от 12 000 на 20 000 души.

На 6 ноември бойните действия започват по инициатива на българските войски. Действайки на принципа на четническата борба, българските войски нанасят с отделни малки отряди внезапни удари на противника, сред който настъпва паника. Крал Милан, изплашен, че по долината на река Калотинска настъпват големи български сили, които могат да се явят в тил на сръбската армия се установява в Пирот.


Слънчевият 7 ноември се ознаменува с пълна победа на българските войски. След тези тридневни боеве инициативата минава изцяло на българска страна. На 10 ноември българските войски преминават в контранастъпление. Изпратеният напред малоброен преден отряд принуждава цялата Нишавска сръбска армия да отстъпи в безпорядък.
На 14 ноември 1885 г. преследващите български отряди атакуват новите сръбски позиции и превземат Пирот, а след това с нощни бойни действия овладяват височините Северен и Южен Черни връх. В тези епични боеве получава своето първо бойно кръщение и българската конница. 
Създават се условия за решително преследване на противника и овладяване на Ниш, но тогава в щаба на Българската армия се явява австро-унгарския посланик в Белград граф Кевенхюлер, който предупреждава, че ако Българската армия не преустанови настъплението си към Ниш, то тя ще срещне не само сръбски, но и австроунгарски войски. 

От 11 до 16 ноември включително Тимошката армия безуспешно обсажда Видинската крепост. Въпреки силния артилерийски обстрел от 150 мм оръдия защитниците на крепостта се държат храбро. Противникът обкръжава плътно крепостта по суша.
Войната завършва с победа на България. След 15-дневни кръвопролитни боеве на 16 ноември 1885 г. се сключва примирие, а на 19 февруари 1886 г. е подписан мирният договор, според който се възстановява положението между Княжество България и Кралство Сърбия от преди войната. 


На 24 март 1886 г. е подписано съглашението за признаване на Съединението от Великите сили в Цариград.

След Съединението на Източна Румелия с Княжество България през 1885 г. Българската войска е реорганизирана в 12 полка.

1.3. Организация на въоръжените сили след 1885 година
През 1889 г. е извършена нова реорганизация на въоръжените сили, според която в БА има вече 24 пехотни, 4 конни, 6 артилерийски и един пионерен полк. 

На 03.12.1891 г. Народното събрание приема Закон за Въоръжените сили в Княжество България. Прилагането му изиграва забележителна роля, за да се превърне армията в модерна, отговаряща на изискванията на времето въоръжена сила. Според Закона въоръжените сили се състоят от Действаща армия и от Резервна. Съществен елемент в структурата на въоръжените сили е въвеждането на дивизионната организация. Формирани са 6 пехотни дивизии, като всяка от тях включва две бригади
. По време на война се предвижда общата численост на въоръжените сили на Княжеството да достигне 318 570 души. 

През 1895 г. се полагат основите на пограничната стража, като за целта към всяка дивизионна област се формира по една погранична дружина. През 1897г. се преустройват и военноморските сили: създава се Дунавска флотилия с щаб в Русе и морска част във Варна. 

Преустройството на Българската войска продължава и в началото на ХХ в. През 1903 г. е приет нов закон за въоръжените сили. През 1906 г. се въвеждат военноинспекционни области. Подсилват се артилерийските и инженерните части. На 1 март 1912 г. народните представители в 15-ото обикновено народно събрание гласуват внесения за разглеждане и утвърждаване законопроект за създаване на Военна академия
. 

1.4. Българската войска през Балканските войни 1912-1913 г.

Първата Балканска война от 1912-1913 г. възниква от изострянето на сложните социално-икономически, национални и политически отношения между малките балкански държави – България, Сърбия, Гърция и Черна гора, от една страна, и Османската империя, от друга, която по това време владее по-голямата част от региона и потиска огромно мнозинство от тези народи. По време на Балканската война 1912–1913 г. мобилизационният състав на БА достига 639 567 души.

Според поставените военнополитически цели, решените задачи и особеностите на военните действия войната се дели на два периода: първи – от 5 октомври до 20 ноември и втори – от 17 януари до 13 март 1913 г.

Съдържанието на първия период от действията на българската войска се изпълва от Лозенградската, Люлебургас-бунархисарската и незавършената Чаталджанска операция, от настъпателните действия на Родопския, Хасковския и Кърджалийския отряд и на 7-а пехотна Рилска дивизия, действаща в състава на 2-ра съюзна армия. Паралелно с действията на 1-ва и 3-а армия през първия период на войната 2-ра армия обсажда силно укрепената Одринска крепост. 

За Българската армия Балканската война е триумф на нейното военно изкуство. За първи път в световната военна история военното командване на Българската войска прилага нови форми, способи и средства за планиране и воюване, с които постига победите в редица военни операции. 
Първата Балканската война предизвиква интереса и на много военни специалисти, преподаватели по стратегия и тактика във военните академии. Макар да завършва успешно Първата Балканска война оставя много нерешени проблеми при разпределянето на освободените територии. Балканската криза още повече се изостря. Гърция и Сърбия заграбват територии, населени предимно с българи и отстъпени по договора между България и Сърбия на България. Румъния предявява претенции за цяла Южна Добруджа.

Втората Балканска война започва на 17 юни 1913 г с настъпателни бойни действия срещу Сърбия и Гърция. Възползвайки се от ангажираността Българската армия, румънските войски нахлуват необезпокоявани от никого в България. Турските войски настъпват и за няколко дена достигат рубежа Лозенград – Одрин. Въпреки тежката обстановка, българското командване насочва силите си срещу настъпващата към Кресненското дефиле гръцка армия. Подготвя се  и провежда решително контранастъпление, известно под името Кресненска операция.  

Гръцкото командване и правителство оценят, е гръцките войски са пред пълен разгром и дават указания на своя представител в Букурещ да настоява да се сключи незабавно примирие. То е подписано и влиза в сила от 18 юли 1913 г. Примирието слага край на бойните действия., а подписаният на 28 юли мирен договор слага край на Втората Балканска война.

България претърпява първата  си национална катастрофа. Отнети са ѝ значителни територии, придобити в резултат от Първата Балканска война. Турция взема обратно територията на северозапад от линията Мидия – Енос. Гърция придобива територията от р. Струма до Круша планина и Дойранското езеро. Сърбия получава всички територии източно от р. Вардар и р. Южна Морава. Румъния получава Южна Добруджа.

1.5. Въоръжените сили по време на Първата световна война 1915–1918 г.
В започналата на 28 юли 1914 г. Първа световна война българското правителство обявява “строг въоръжен неутралитет”. Важното стратегическо местоположение на България и показания героизъм от Българската армия през Балканките войни предизвикват интереса, както от страна на Съглашението (Англия, Франция и Русия) така и от Централния съюз (Германия, Австро-Унгария и Италия).

На 24 август 1915 г. е подписана военна конвенция с Германия и Австро-Унгария. Българската армия се поставя под общото командване на генерал-фелдмаршал фон Макензен със задача да “съдейства” на Централните сили при настъплението срещу Сърбия. 

На 9 септември с. г. българското правителство обявява пълна мобилизация. При мобилизацията са формирани три армии – 1-ва, 2-ра и 3-та с по две пехотни дивизии и една конна бригада.
 На 1 октомври 1915 г. Българската армия преминава в настъпление срещу Сърбия. До края на месеца 1-ва армия изтласква сръбските войски до долината на Южна Морава, 2-ра армия овладява Куманово, Скопие и Враня. 

На 22 ноември 1915 г. 2-ра армия започна решително настъпление срещу „десантиралите” на гръцка територия англо-френски войски. Германското командване обаче заповядва на българските войски да спрат преследването на противника на рубежа на сръбско-гръцката граница. 
Настъплението започва на 18 август 1916 г. След като обезоръжава демобилизирания 4- гръцки корпус и решително отхвърля съглашенките войски към Солун, 2-ра армия заема източния бряг на р. Струма и беломорския бряг до устието на р. Марица и остава на тези позиции до края на войната като подготвя силна противодесантна отбрана. 
Първа армия след редица тежки боеве, към 27 август излиза към Преспанското езеро – Лерин – хребета Чеган – Каймакчалан – Добро поле. На този неудобен рубеж е принудена да спре и да премине към отбрана. 

Така Българската армия се оказва развърната на фронт повече от 500 км, без оперативни и стратегически резерви, с възможност да прикрива, но не да отбранява отделните достъпни за настъпление направления. При това тя има пред себе си войски, които Съглашенското командване непрекъснато усилва. 

На 1 септември 1916 г. Германия, България и Турция обявяват война на влязлата на страната на Съглашението Румъния. На 2 септември българската 3-та армия настъпва по целия фронт в Добруджа. Превзета е силно укрепената Тутраканска крепост, Добрич, Кубадин и цялата Северна Добруджа.

На 19 октомври българските войски подновяват настъплението си и излизат на рубежа Черна вода – Кюстенджа. В края на месец ноември 1916 г. те форсират р. Дунав при Свищов и настъпват към Букурещ, който е зает от тях на 5 декември.

През 1917 г. съглашенските войски предприемат силна офанзива на Южния фронт по Вардарското направление. Отбраната в участъка от р. Вардар до Дойранското езеро се заема от 9-а пехотна дивизия под командването на ген.-лейтенант Владимир Вазов.
Решителни действия на Съглашението срещу българските войски се предприемат през септември 1918 г., които довеждат до излизането на България от войната. 

На 25 септември 1918 г. Министерския съвет взема решение да поиска примирие, без да иска мнението на немската главна квартира. На 28 септември българското правителство подписва Солунското споразумение, а на 27 ноември 1919 г. е сключен Ньойския мирен договор между България и страните от Съглашението.

През тази война Българската войска печели победи, проявява качества, с каквито малко армии могат да се похвалят. Освен това Българската армия непрекъснато се развива, както в областта на военното изкуство, така и в организационно отношение. Съставът й към 1 септември 1918 г. достига 885 175 души. През 1917 г. се създава още една армия - 4-та, която има за задача да организира противодесантна отбрана на Беломорското крайбрежие. 

1.6. Въоръжените сили в условията на Ньойския договор.

По силата на Ньойския договор за мир България отстъпва на Сърбия района на Цариброд, Босилеград и Струмица, а на Гърция – част от Македония и Тракия на запад от р. Марица, придобита от Букурещкия мирен договор от 1913 г. По-късно, в резултат на решението на международната конвенция в Сан Ремо от април 1920 г. на страната е отнет излаза на Бяло море, а Южна Добруджа отново е дадена на Румъния.

Ньойският договор налага най-тежки клаузи на Българската армия. За поддържането на вътрешния ред на България се разрешава да има само 20-хилядна армия, 10-хилядна жандармерия и 3-хилядна погранична стража. Ограничено е и въоръжението. Българските военни кораби са разграбени от французите. 

По силата на договора от декември 1920 г. се закрива Военната академия. Остава да функционира само Военното училище в София за подготовка на военни кадри за армията, пограничната стража и жандармерията. 

След 1920-а г. министър-председателят Александър Стамболийски изгражда Трудови войски, в които войниците строят заводи, пътища, военни обекти и други
.

През лятото на 1925 г. се провеждат скрито от контролната комисия първите торпедни стрелби с единствения торпеден апарат на миноносеца “Храбри”, непопаднал в ръцете на французите. 
Постепенно, в резултат на подготовката на Германия за война, клаузите на Ньойския договор започват да отпадат.

На 31 юли 1938 г. се подписва Солунското споразумение, с което военните ограничения на Ньойския договор безвъзвратно отиват в миналото. 
Постепенно започва снабдяването на войската с ново въоръжение и бойна техника, провеждат се и учения с войски.


За да се прикрие с достатъчно сили и средства целия граничен район на широкия оперативен театър от р. Арда до Черноморското крайбрежие се предвижда да се изгради широка укрепителна система под името “Прикриващ фронт” срещу Турция. За целта се мобилизира и създава Прикриваща армия от 2-ра, 3-та, 8-ма и 10 пехотна дивизия и 2-ра бърза бригада, чието командване се поема от щаба на Втора армия, разположен в Нова Загора. Тези части се подменят периодично, но Прикриващата армия, а по-късно и Прикриващ фронт прикриват държавната граница през периода 1939-1944 г. 

 На 7 септември 1940 г. в Крайова се подписан исторически договор между България и Румъния. След 27 години Южна Добруджа отново влиза в пределите на България. Връщането на Южна Добруджа е една от предпоставките за включването на България на страната на Тристранния пакт на 1 март 1941 г.

1.7. Въоръжените сили през Втората световна война 1941-1944 г.

На 24 юни 1941г. за организиране на отбраната на Беломорското крайбрежие се създава специална част – Беломорска отбрана (с ранг на дивизия), която сменява армейските части. Към него се придава Беломорската флотилия.
От 1 януари 1941 г. Беломорския отряд се преименува в 16-а пехотна дивизия. Съставът й достига до 1943 г. – 29 606 души. Бреговата отбрана разполага с 224 различни типове оръдия.

След преговори с германското командване към границите за действие на българските войски се прибавя и Халкидическия полуостров. На 5 юли 1943 г. Щабът на войската поставя задача на 7-ма пехотна дивизия да заеме Халкидическия полуостров с граници: на изток долното течение на р. Струма, на запад р. Вардар и на юг брега на морето - от устието на р. Струма до 25 км южно от Солун. 

Поради големия участък за отбрана (260 км) и разширените задачи на войските българското правителство решава да се въведе още една дивизия в Беломорската област и всички намиращи се части там да се обединят под единно командване. 

За тази цел, Министерството на войната нарежда от 5 ноември 1943 г. да се създаде 2-ри корпус, който да обединява командванията на всички части отбраняващи беломорското крайбрежие между Деде Агач и н. Епаноми. Новосъздаденият 2-ри корпус заема и подготвя силна противодесантна отбрана на Беломорското крайбрежие до 1 октомври 1944 г. когато е преименуван на 7-а армия и изтеглен зад старата българо-гръцка граница. България вече е обявила война на Германия.

1.8. Участие на Българската армия в заключителния етап на Втората световна война 1944-1945 г.

Последното голямо изпитание за БА е участието ѝ във Втората световна война и в окончателния разгром на хитлеристка Германия 1944–1945 г. 

След 9 септември 1944 г. правителството на ОФ скъсва дипломатически отношения с фашистка Германия и застава в лагера на антихитлеристката коалиция. Първата му основна задача е създаването, организирането и укрепването на армията. Частичната мобилизация е обявена непосредствено след 9 септември, а общата от 19 до 24 сеп​тември 1944 г. БА е приведена в бойна готовност. Общата численост на армията достига около 450 хиляди души.

1.8.1. Първи период на войната (септември – ноември 1944 г.)
Българската армия в общия замисъл на Белградската операция на 3-и Украински фронт получава задача да нанесе удари на Софийско-Нишко, Кюстендилско-Скопско и Горноджумайско-Велешко направление, да разгроми противника в Южна Сърбия и във Вардарска Македония и да прекъсне пътищата за оттегляне на германската група армии „Е" по долините на реките Вардар, Морава и Ибър.
За реализиране на възприетия замисъл за действие на българо-югославската граница са съсредоточени и развърнати 16 пехотни и една конна дивизия, две конни, една бронирана и две гранични бригади, които са сведени в 1-а, 2-а и 4-а армия. В стра​тегически резерв са 3 и 8 пд. 

През Първият период на войната са планирани и проведени четири на​стъпателни операции: Нишка, Страцин-Кумановска, Брегалнишко-Струмишка и Косовска. 
В Нишката операция (8 – 16 октомври)2-а армия съвместно със съветските войски и ЮНОВ разгромяват германската групировка по Софийско - Нишко направление. Тази победа е първият голям успех на Българската армия. Освободени са 7 града и 540 села. Пътищата за оттегляне на хитлеристите са прекъснати и се осигурява левия фланг на 3 украински фронт.
В Косовската операция (22 октомври – 30 ноември) 2-а армия във взаимодействие със съединенията на 17 въздушна съветска армия, 13 югославски корпус и 4 косовско-метохийска бригада ангажира значителни сили на противника, нанася му големи загуби, прекъсва пътищата за оттегляне на част от неговите войски от Гърция, нарушава замисъла му за отбрана по долината на река Дунав и по този начин допринася за успеха на 3-и украински фронт при действията му след освобождаването на Белград.
Страцин-Кумановската операция (8 октомври – 19 ноември), проведена от 1-ва армия довежда до разгрома на германските войски но направленията Кюстендил - Скопие и Босилеград - Враня - Бояново - Куманово и спомага за откъсване на част от противниковите войски в някои от Егейските острови.
При Брегалнишко-Струмишката операция (16 октомври – 11 ноември) проведена от 4-та българска армия е освободена на значителна част от територията на Македония, включи​телно и градовете Царево село, Кочани, Св. Никола, Щип, Пехчево, Берово, Струмица, Радовиш, Валандово и Велес.
През първия период на войната в резултат на съвместните действия и победи на БА, 17 въздушна армия на 3 украински фронт,на ЮНОВ и частите от АНОВ са освободени Южна Сърбия, Македония, Косово, Метохия и косвено е подпомогнато освобождението на Гърция и Албания.
1.8.2. Втори период на войната (декември 1944 – май 1945 г.)

За участието на Българската армия в заключителния разгром на хитлеристка Германия се формира ново съединение – Първа българска армия, която влиза в състава на З-ти украински фронт.
Съгласно директивата на 3-и украински фронт от 20 ноември 1944 г. и заповедта на българското Главно командване от 21 ноември 1944 г., на Първа българска армия се поставя задача да действува северно от Белград между реките Дунав и Сава.
Въпреки това, командуването на З-и украински фронт оценява високо боеспособността на БА и решава да я прехвърли на друг важен участък от фронта. Затова тя получава заповед да се изнесе в началото на януари 1945 г. в Унгария в областта южно и югозападно от град Печ и да премине към отбрана. Провежда се Дравската отбранителна операция (6-19 март 1945 г.).
За да отвлече вниманието на Съветското командуване от Берлинското направ​ление, германското командуване решава да премине в настъпление на южния си фланг. За тази цел то планира нанасяне на мощен удар върху войските на 3-и украински фронт.
През нощта на 6 март 1945 г. германските войски започват форсирането на река Драва. Използвайки безлунната нощ, те се надяват да постигнат изненада, но се излъгват. Завързват се тежки отбранителни боеве. На 15 март боя в с. Дравасоболч, който продължава три дни и нощи без прекъсване, става особено ожесточен. Българските и съветските войни рамо до рамо водят борба на живот и смърт за всеки двор, за всяка къща, за всяка стая. Селото, което съветските и българските воини с право наричат „малкият Сталинград“ и е възел на германската отбрана, пада.
Българските воини са окрилени от спечелената победа и по-нататък вече нищо не може да спре техния победен устрем при последвалото настъпление към река Мур. Провежда се Мурската настъпателна операция (30 март – 15 май 1945 г.). Успешните действия на съветските войски на Виенското направление принуждават германското командуване да започне оттегляне на запад. На 29 март след кратка артилерийска подготовка съединенията на 1-ва армия преминават в общо настъпление. До края на деня германската отбрана западно от канала Риняпатак е овладяна почти в цялата ѝ дълбочина, като в главното направление българските части достигат 8 – 10 км в дълбочина.
На 9 май частите на 12 и 8 ПД освобождават Марибор и като продължават преследването по дефилето на река Драва, на 11 май достигат района на Клагенфурт. Тук, на 25 км източно от града, българските войски се срещат с настъпващите от запад английски войски.
В плен са взети 8 хиляди души, от които 204 офицери и голямо количество трофеи. С това бойните действия на Първа българска армия по преследване на противника в Австрия завършват.
Вторият период на ОВ има особено важно значение както за общото политическо положение на България, така и за по-нататъшното развитие на БА. В него Първа българска армия взема участие в окончателното разгромяване на хитлеристка Германия и с боеве достига подножието на Алпите.
2. Развитие на Българската армия след 1945 година.
2.1. Развитие на въоръжените сили в периода 1945 – 1989 година
Развитието на Въоръжените сили след 1945 г. не е еднозначен процес. От една страна тя много скоро бе превърната в част от системата партия-държава. Като част от обществото армията изпитва върху себе си всички недъзи на тоталитарната система. Тя се превръща в една от институциите на държавата, които в максимална степен са политизирани и идеологизирани.
След 1944 г. Въоръжените сили на България започват бърза реорганизация по съветски модел и са преименувани в Българска народна армия, която вече е снабдена с най-съвършено съветско оръжие и бойна техника.

Тъй като страната е част от Източния блок, през 1955 г. се включва във Варшавския пакт и е една от неговите основатели. Въоръжените сили на България (армия, вътрешни и гранични войски и др.) са над 200 000 души плюс няколко стотин хиляди запасни редовно свиквани на обучение. Армията е въоръжена с над 2000 танка и над 2000 бойни бронетранспортьора, съвременни самолети и бойни кораби. След 1957 г. за нуждите на въоръжените сили се договорира и внася най-ново, по-добро и по-мощно въоръжение.

 Организацията ѝ отговаря на задачите ѝ. Българската армия  организационно е сведена до три армии. Дивизиите формират три стрелкови полка, два артилерийски полка, един противотанков артилерийски дивизион, един зенитен артилерийски дивизион, един татков батальон и други дивизионни подразделения. Снабдена е със съвременно оръжие и бойна техника. Обучението и възпитанието се водят от командни кадри – професионалисти в своята област. Бойната мощ на видовете въоръжени сили и на родовете войски има високо научно-техническо равнище.
„Щит-82“ е кодовото име на най-голямото стратегическо учение на територията на България с участие на армията и флота на СССР и страните от Варшавския договор, което се провежда от 14 юни до 30 септември 1982 година. В края на 1 октомври 1982 г. в Бургас се провежда парад на военните, участвали във финалната фаза. Ученията обхващат цялата територия на Съветския съюз и страните от Варшавския договор. На Запад е наречено „Седем часа ядрена война“ (Seven-hour Nuclear War). Половин година след „Щит-82“, на 23 март 1983 г. американският президентът Рейгън обявява Стратегическата отбранителна инициатива (SDI).
Редукцията на личния състав в най-новата ни история започва на 27 януари 1989 г. с решение на Държавния и Министерския съвет. Тогава свиването на армията от гледна точка на личен състав е във връзка с приетата през май 1987 г. в Берлин отбранителна доктрина на Варшавския договор. Аргументите са свързани с приемането на принципа на разумната достатъчност и поставянето на ударението върху качествените параметри. От 117 500 души към 1 януари 1989 г. в Българската армия до 1 октомври с.г. числеността ѝ пада на 107 500 души.
2.2. Формиране на съвременната Българска армия след 1989 година
Същевременно, с настъпилите промени в обществено-политическия живот на страната във всички аспекти след 1989 г., страната ни започва да се ориентира към пълноправно членство в Северноатлантическия пакт. Република България е член на НАТО от 29 март 2004 г. Това членство е резултат от 15-годишна дейност.

На 14 февруари 1994 г. българският президент Желю Желев подписва Рамковия документ, с който България се присъединява към програмата „Партньорство за мир“. Две седмици по-късно (28 ноември 1994 г.) заместник-министърът на външните работи Тодор Чуров участва в заседание на Съвета на НАТО с България, на което обявява, че България приема първата Индивидуална програма за партньорство между България и НАТО.
На 2 февруари 1996 г. България пристъпва към засилен индивидуален диалог със политико-военния съюз. На 17 март 1997 г. правителството приема Национална програма за подготовка и присъединяване на България към Северноатлантическия съюз. През май 2000 г. България се включва в създаването на Вилнюската група като процес на политическа солидарност и сътрудничество между страните-кандидатки за членство в НАТО.
На заседанието на Северноатлантическия съвет на равнище държавни и правителствени ръководители в Прага на 21 ноември 2002 г. е взето решение България, заедно с други 6 страни кандидатки (Естония, Латвия, Литва, Румъния, Словакия и Словения), да бъде поканена да започне разговори за присъединяване към Северноатлантическия съюз.
На 18 март 2004 г. Народното събрание на Република България ратифицира Северноатлантическия договор, подписан за първи път от страните-основатели на пакта на 4 април 1949 г. във Вашингтон, а на 29 март 2004 г. и документите по присъединяването към Северноатлантическия договор на седемте нови страни. С това БА става част от колективната отбрана на НАТО.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Родена на Балкана още преди възкръсването на Третата българска държава, БА израства и проявява героизъм по всички краища на Балканския полуостров. От Шипка, където получава бойното си кръщение, тя стига до Сливница и Пирот, които затвърждават вярата и донасят победите при Лозенград, Люлебургаз, Бунархисар, Булаир, Одрин. След тях идват Криволак, Калиманци, Тутракан, Добрич, Дойран, последват ги Ниш, Страцин и Стражин, при Крива паланка и Куманово, Щип и Велес, Сотин, Оролик и Грабово, Дравасоболч, Дравапалконя и Дравачехи и още много места, на които армията се покрива с неувяхваща слава.

Приносът на въоръжените сили на Третата българска държава във военното изкуство е значим и продължава да се изучава и днес.
         Любовта към родината и духът на българския войник го караха, презирайки смъртта, да умира. Няма друг народ, който в кратко време да е водил толкова войни и да е спечелил много победи. Българската армия е единствената в света, която не е загубила нито едно военно знаме.
Българската армия е горда със своето минало и окрилена от перспективите на бъдещото си развитие като въоръжена сила на народа в усилията му да бъде щастлив и свободен.

� Пешатата дружина има четири роти и състав от 608 души без офицерите; конната сотня – 154 души; батареята – 8 оръдия и 293 души, пешата-планинската – 268, обсадната – 320, конната – 155. Сапьорната рота се състои от 255, парковата от 100 души.


� На княз Александър Батенберг.


� Всяка бригада включва два полка, а всеки полк – две дружини. Освен пехота всяка дивизия обхваща по един артилерийски полк, конна сотня, транспортна рота и дивизионна болница. Конните полкове са обединени в кавалерийска дивизия с 4 конни полка, пионерният полк е разгънат в пионерна бригада, а крепостните батареи – в крепостни батальони. 


� Балканските войни (1912 – 1913 г.) забавят откриването на Военната академия до 4 януари 1915 г. По силата на Ньойския договор от 1919 г. победена България се задължава да закрие всичките си военни учебни заведения без Военното училище и от 1922 г. до 1938 г. тя функционира като Преподавателски курс. До 1944 г. завършват 16 офицерски випуска.


� Трудовата повинност е формирана с Указ № 60/23 май 1920 г. Тя е подчинена на Министерството на обществените сгради, пътищата и благоустройството. На задължителна трудова повинност подлежат всички български граждани от двата пола. навършили 20 г. за мъжете и 16 г. за жените.
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